



БОЛЬШАЯ РОССИЙСКАЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ

24

Океанариум – Оясио

Д. Амант
2014-1190/3

МОСКВА
НАУЧНОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО
«БОЛЬШАЯ РОССИЙСКАЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ»
2014

Редакция «О.» выпускала сборники политич. и лит.-худож. статей, запрещённых цензурой к изданию в России, сборники секретных документов рос. правительства – «Материалы по рабочему вопросу», «Материалы по студенческому вопросу», «Кишинёвский погром» и др. (публиковались без указания выходных данных, предположительно в 1903–05). В 1904–05 издавался также «Листок "Освобождения"» (№ 1–26), в котором помещалась оперативная информация. Источн.: Либеральное движение в России. 1902–1905 гг.: [Документы и материалы]. М., 2001.

Лит.: Шаховской Д. И. Союз освобождения // Зарницы. СПб., 1909. Вып. 2; Шацкило К. Ф. Новые сведения о псевдонимах в журнале «Освобождение» // Археографический ежегодник за 1977 г. М., 1978; он же. Русский либерализм накануне революции 1905–1907 гг. М., 1985; Канищев В. Ю. Роль журнала «Освобождение» в формировании Конституционно-демократической партии. М., 2006.

О. А. Исхакова.

«ОСВОБОЖДЕНИЕ ТРУДА» группа, первая рос. марксистская организация. Образована в сент. 1883 в Женеве быв. членами народнической орг-ции «Чёрный передел» Г. В. Плехановым, В. И. Засулич, П. Б. Аксельродом, Л. Г. Дейчем, В. Н. Игнатовым (в 1888–91 в состав группы входил также С. М. Ингерман). Цели группы: распространение в России идей марксизма; критика взглядов народничества; анализ с позиций марксизма социально-экономич. и политич. ситуации в России; подготовка условий для создания рос. социал-демократич. рабочей партии. Сущность воззрений членов группы нашла отражение в работах Плеханова: «Социализм и политическая борьба» (Женева, 1883), «Наши разногласия» (1884, опубл. в 1885 в Женеве), 1-м (1883) и 2-м (1885, опубл. в 1888 в Женеве) вариантах проекта программы рус. социал-демократов (теоретич. часть основывалась на положениях «Манифеста Коммунистической партии» К. Маркса и Ф. Энгельса, переведённого на рус. яз. Плехановым в 1882) и др. Члены группы «О. т.» противопоставляли народническим идеям некапиталистич. развития России и общинного социализма утверждения о неизбежности развития капитализма и рабочего движения в стране; народовольч. идеи заговора с целью захвата власти революц. партией – идею необходимости двух революций – буржуазно-демократической (приведёт к свержению самодержавия и установлению демократич. республики) и социалистической (ликвидирует частную собственность и установит власть рабочих). Ведущую роль в этих революциях группа отводила пролетариату и его партии, которую следовало создать. Крестьянство и либеральная буржуазия рассматривались в качестве возможных союзников в борьбе с самодержавием, а деревенская беднота – в борьбе с буржуазией.

Группа «О. т.» имела нелегальную типографию в Женеве. Издала на рус. яз.

в серии «Библиотека современного социализма» работы К. Маркса и Ф. Энгельса, в т. ч. «Наёмный труд и капитал» (1883). Выпустила серию «Рабочая библиотека», в которой печатались статьи членов группы и др. материалы. Издала сб. «Социал-демократ» (1888) и лит.-политич. обозрение «Социал-демократ» (кн. 1–4, 1890–92). Всего в 1883–1900 группой «О. т.» издано 84 наименования книг, сб-ков, листовок. Они нелегально переправлялись в Россию и распространялись в революц. среде.

Группа «О. т.» поддерживала связь с возникшими социал-демократич. организациями в ряде городов России (Москве, С.-Петербурге, в т. ч. с Петербургским «Союзом борьбы за освобождение рабочего класса»; Киеве, Харькове, Вильнюсе, Риге, Минске и др.), а также с социал-демократич. партиями и организациями Германии, Франции, Великобритании, Италии, Болгарии, Швейцарии, Австро-Венгрии и их лидерами – А. Бебелем, В. Либкнехтом, К. Цеткин, К. Каутским, Э. Эвелингом, А. Лабриолой, Д. Благоевым и др. Участвовала в междунар. социалистич. конгрессах в Париже (1889), Цюрихе (1893), Лондоне (1896) и др. По инициативе членов группы «О. т.» в Женеве образован «Союз русских социал-демократов за границей» (1894). В 1901 группа «О. т.» вошла в состав Заграничной лиги рус. революц. социал-демократии (образована по инициативе В. И. Ленина). Г. В. Плеханов, П. Б. Аксельрод и В. И. Засулич являлись членами редколлегии газ. «Искра», участвовали в подготовке 2-го съезда РСДРП (1903). После него группа «О. т.» прекратила существование. Ф. Энгельс высоко оценил её деятельность, считая, что она «искренне и без оговорок приняла великие экономические и исторические теории Маркса и решительно порвала со всеми анархическими и несколько славянофильскими традициями своих предшественников» (Маркс К., Энгельс Ф. Соч. 2-е изд. Т. 36. С. 260).

Лит.: Группа «Освобождение труда» // Историко-революционный сборник. М., 1924. Т. 2; Группа «Освобождение труда» и общественно-политическая борьба в России. М., 1984; Группа «Освобождение труда» и распространение марксизма в России. Пермь, 1986; Из архива группы «Освобождение труда»: переписка Г. В. и Р. М. Плехановых, П. Б. Аксельрова, В. И. Засулич и Л. Г. Дейча. М., 2009. Вып. 1–2.

ОСВОБОЖДЁННЫЕ РАЙОНЫ КИТАЯ, территории, контролировавшиеся Коммунистической партией Китая (КПК) в период Национально-освободительной войны в Китае против японских захватчиков 1937–45 и Народно-освободительной войны в Китае 1946–49.

Предпосылки к созданию О. р. К. возникли в ходе Гражданской войны в Китае 1927–37, во время которой в труднодоступной сельской местности организовывались т. н. сов. районы, ставшие базой для формирования кит. Красной армии. В 1934–36 осн. силы КПК под давлени-

ем войск Гоминьдана перебазировались из Юж. и Центр. Китая на северо-запад (см. Северо-западный поход 1934–36). Там был создан Пограничный район Шэнси – Ганьсу – Нинся с центром в г. Яньань, в котором разместились руководящие органы КПК. С началом япон. агрессии и установлением единого фронта КПК и Гоминьдана в 1937 администрация Пограничного района была признана гоминьданским правительством (последнее, однако, не признало сам район в качестве Особого района Кит. Республики). Ряд соединений кит. Красной армии формально вошёл в гоминьдановскую Народно-революц. армию (НРА) в качестве 8-й полевой и Новой 4-й армий, которые вели в осн. партизансскую войну. Взятый правительством Чан Кайши курс на развертывание партизанского движения в тылу япон. войск привёл в кон. 1937 – нач. 1938 к созданию ряда территориальных образований, администрация и воен. контингенты которых опирались на сотрудничество патриотич. сил широкого политич. спектра (напр., Пограничного района Шаньси – Хэбэй – Чахар, Пограничного района Хэбэй – Шаньдун – Хэнань). Назначенный зам. начальника Политуправления НРА коммунист Чжоу Эньлай по приказу Чан Кайши организовал школу подготовки партизанских кадров. К кон. 1938 О. р. К. и партизанские базы в Сев. Китае отвлекали на себя ок. 20% соединений япон. экспедиц. сил. Создание партизанских районов привело к тому, что япон. войска могли контролировать только крупнейшие центры и осн. коммуникации.

С 1939 отношения между вооруж. формированиями Гоминьдана и КПК стали обостряться, перерастая временами в столкновения. В создаваемых О. р. К. воен. силы КПК смешали остававшуюся на этих территориях гоминьдановскую администрацию и учреждали подконтрольные им органы власти. Помимо Особого района, в ходе войны были созданы ещё 18 О. р. К. – 6 в Северном, 10 в Центральном и 2 в Юж. Китае. В них проводились умеренные социально-экономич. преобразования, в осн. сводившиеся к ограничению арендной платы и ссудного процента, установлению прогрессивного налогового обложения зажиточной части населения и т. п. В 1940 в О. р. К. проживало ок. 100 млн. чел. В 1942 под ударами япон. армии и войск кит. марионеточного правительства Ван Цзинвэя территории О. р. К. существенно сократились, а население уменьшилось вдвое. Положение О. р. К. осложнялось также действиями гоминьдановских войск. Впоследствии КПК удалось расширить О. р. К. до прежних размеров: по состоянию на апр. 1945 население О. р. К. составило 95,5 млн. чел., численность регулярных частей КПК, действовавших на их базе, 910 тыс. чел., ополчения – 2,2 млн. чел.

Руководство КПК и О. р. К. в ходе войны в осн. придерживалось курса на «накопление сил» для последующей борьбы против Гоминьдана. После «бит-